

觀塘區公共屋邨管理問題

目的

本文件旨在整合委員對觀塘區公共屋邨管理問題的意見。

背景

2. 房屋及發展規劃委員會通過由秘書處以書面形式收集觀塘區內的公共屋邨管理問題，並轉交相關部門跟進。各委員的意見及部門的回覆載於附件一。
3. 請委員備悉有關文件。

觀塘區議會秘書處

2024 年 7 月

觀塘區公共屋邨管理問題

	議員	意見	負責部門	跟進行動
1	柯創盛議員	<ul style="list-style-type: none"> ● 加強雲漢邨滅蚊控鼠工作。 ● 加強雲漢邨邨內綠化(修剪野草)。 ● 翠屏(南)邨更換水管工程進度欠佳。 	房屋署	<ul style="list-style-type: none"> ● 雲漢邨辦事處已加強滅蚊/滅鼠措施，包括增加每日巡查及清潔屋邨公眾地方和設施、清理垃圾房、每星期噴灑蚊油/蚊霧、清理雜草、堵塞鼠洞、安排人員加強夜間巡查、在各處擺放鼠餌及捕鼠器，並聘請專業防治蟲鼠公司在邨內進行額外滅鼠工作等。 ● 雲漢邨辦事處已加強執行各項日常清理雜草工作，包括每日清理花槽和屋邨範圍內斜坡、適時移除枯萎植物和野生植物、定期巡察等，確保植物健康生長。 ● 截至 2024 年 6 月，翠屏(南)邨更換水管工程大約完成了 40%。有關工程如期進行中，預計完工日期不變，將於 2026 年第二季完成。
2	許有為議員	<ul style="list-style-type: none"> ● 要求再加強安達邨樓層間清潔，除了用打磨機外，要加強掃走樓層的塵埃及垃圾，此外要定期抹牆身及走廊的窗，再者有部分樓層的污漬可以磨走的也請加強清理。 ● 要求增設冷氣滴水檢查工具，減少入屋，減低對居民的影響。 ● 要求重鋪仁達樓地下羽毛球場及乒乓球地毯(已經 	房屋署	<ul style="list-style-type: none"> ● 物業服務辦事處(辦事處)已安排清潔員工加強樓層的清潔工作，除每月用打磨機清理樓層地面的污漬外，更會於事前清掃樓層的塵埃及垃圾，加強清潔效果。另外，辦事處已安排清潔員工加強清抹樓層牆身及走廊的鋁窗。 ● 辦事處已增設強力的手提電筒，以便保安員可在深夜時分，在外圍視察冷氣機滴水情況，以避免進

		<p>用了 8 年)。</p> <ul style="list-style-type: none"> • 加強善達樓對出梯台綠化。 • 安達露天停車場入閘機已使用多年而且風吹雨打，且損壞(對講機壞、黑屏等情況)，希望能夠作出更換。 		<p>入住戶單位視察造成滋擾。</p> <ul style="list-style-type: none"> • 辦事處已將有關要求向房屋署工程組反映，工程組正跟進中。 • 辦事處就有關梯台綠化事宜曾向房屋署園藝組(下稱「園藝組」)反映及查詢於該位置進行花圃美化的可行性，惟「園藝組」表示由於梯台位置並非平地，而且已植有樹木，故此該位置不會納入房屋署園藝組的花圃美化工程活動。縱然如此，辦事處已安排邨內園藝工人於善達樓的梯台進行修剪工作，以加強層次感。 • 由 2024 年 7 月 1 日起安達邨停車場的管理事宜已由「安滿停車場有限公司」(下稱「安滿」)接管。辦事處正與「安滿」跟進露天停車場入閘機的損壞情況。
3	林瑋議員	<ul style="list-style-type: none"> • 加強清潔(樓層)，監管前線是否清潔到位。 • 加強邨內保安，針對多出口屋邨，例如安泰邨、地下高層和地下出入口。 • 加強蚊蟲鼠蚊消滅工作(街市、樓座平台及花槽)。 • 縮短維修排期時間。 • 加強打擊高空擲物(要求增撥資源)。 • 加強前線物業管理對罪案應付培訓，提升敏感度。 • 加強蚊鼠消殺，特別針對樓層垃圾房。 • 增加夏季植被修剪次數。 	房屋署	<ul style="list-style-type: none"> • 安泰邨清潔承辦商每月均會按序清洗各座樓宇，包括樓層、走廊及後樓梯等，屋邨辦事處職員亦已加強巡查，密切監察及督促清潔承辦商必須妥善執行邨內各項公眾地方清潔工作，以確保屋邨環境衛生良好。 • 安泰邨 11 座樓宇均設有 24 小時監控閉路電視系統，連接地下大堂護衛櫃台及保安控制室，監控各座出入口情況及提供即時支援，而每個出入口亦已安裝保安密碼鎖，並會定期更改保安閘密碼。為了加強管理及鞏固安保，屋邨辦事處除了要求保安員嚴格執行訪客登記外，亦會因應需要於繁忙時段增加巡邏次數，或派員駐守在人流較多的地方或樓宇出入口等範圍。此外，各座大堂亦已張貼通告，提醒住戶不應向外人透露保安密

			<p>碼、慎防陌生人尾隨進入大廈，以及如在大廈範圍遇見可疑人士，可即時通知屋邨辦事處/警方跟進。</p> <ul style="list-style-type: none"> • 安泰邨辦事處除了持續執行各項日常防蚊蟲/防鼠工作，例如定期施放蚊油/蚊沙、噴灑蚊霧、確保蚊子陷阱器運作正常、並在各處擺放鼠餌及捕鼠器等，加強巡視、清理垃圾/積水，確保邨內環境狀況良好。此外，辦事處在 2024 年 1 月份至 6 月份期間，更積極展開「屋邨清潔大行動」、「屋邨滅鼠行動」及滅蚊工作，包括舉行了兩次聯合清潔行動，合共五次安排滅蟲公司到安泰邨進行巡查及防鼠滅鼠工作，以及於 2024 年 1 月 5 日、1 月 29 日、2 月 28 日、3 月 12 日及 6 月 27 日聯同食環署在邨內進行巡查工作，並向居民派發防鼠、滅鼠及滅蚊宣傳單張，鼓勵居民共同保持屋邨清潔。同時，鑑於安泰邨於 2024 年 6 月份內新增 7 部智能廚餘回收機，辦事處亦已指示清潔承辦商加強相應範圍的滅蟲、防蚊/防鼠工作。 • 一般而言，安泰邨辦事處職員如遇到突發維修情況時(如爆水管/停水/停電/升降機故障等)，會立即聯絡相關保養服務承辦商到場緊急處理及維修。然而，維修時間主要視乎項目種類、損毀情況及所需維修物料/零件供應情況而定。辦事處會督促各個設施保養服務辦商盡量縮短施工時間及備存一些常用的維修零件、配件和物料，以便盡快完成維修。 • 安泰邨現時共有 4 套便攜式高空擲物監察系統用於重點監察和阻嚇高空擲物。因應議員的建議及
--	--	--	--

				<p>為進一步防控高空擲物，辦事處現時正安排增加採購 1 套便攜式高空擲物監察系統，用於重點監察和偵查明泰樓近遊樂場範圍內的情況，亦會適時作出檢討及更改高空擲物監察系統位置的安排。此外，辦事處亦會安排高空擲物巡查隊每月到安泰邨執行打擊高空擲物巡查行動，若有需要，會要求增加巡查次數。</p> <ul style="list-style-type: none"> • 安泰邨辦事處已要求保安服務承辦商加強向前線保安員提供適當的培訓，包括遇到罪案/突發情況時應有的緊急處理程序及應變措施等，以提升前線人員的物業管理知識和技巧，確保服務質素。此外，辦事處亦會與警民關係組保持緊密聯繫，提醒保安員防範罪案發生。 • 安泰邨清潔承辦商每日均會清洗各個垃圾收集站、地下垃圾房及樓層垃圾房，辦事處職員亦會加強巡查有關地點，確保垃圾桶蓋好及環境清潔衛生，並指示清潔承辦商需定期進行防鼠及殺滅蚊蟲的工作。 • 隨著植被在夏季生長旺盛，安泰邨辦事處已加緊巡視邨內花槽、平台及斜坡的植被生長的情況及密度，每月額外增加兩次修剪工作，並會優先處理比較接近民居的平台綠化植物，以防蚊蟲滋生影響附近住戶。
4	譚肇卓議員	<ul style="list-style-type: none"> • 彩德商場超市已停止營運，對市民造成生活不便。 • 了解現時招租情況及跟進情況。 	房屋署	<ul style="list-style-type: none"> • 我們明白居民對超級市場的需求殷切，考慮到疫情後市民消費模式的轉變和零售業務發展方向的調整等因素，商業樓宇支援服務組會繼續採取靈活和市場主導的租賃安排，因應市場需求，聯絡具潛力及迎合居民需要的商戶承租，以提供切合

				居民所需的行業，並考慮引入其他零售及服務行業，以順應市場趨勢和照顧居民需要，為居民和社區提供適切和多元化的購物選擇和服務。
5	余嘉明議員	<ul style="list-style-type: none"> 牛頭角上邨內洗手間環境衛生欠佳及地面長期積水，要求作出改善及加強清潔。 牛頭角上邨內照明設施及行人路損壞等，維修工程進度緩慢。 牛頭角上邨內平台經常聚集打紙牌及吸煙人士，影響路經的居民及環境衛生。 牛頭角上邨內多條喉管生鏽，鐵鏽滲水影響地面整潔及部份公共設施。 要求牛頭角上邨常榮樓側山坡，加強清理花槽雜物及垃圾，杜絕鼠患及蚊患。 牛頭角上邨常興樓地下正門導管房經常傳出臭味，要求加強導管房內整潔。 	房屋署	<ul style="list-style-type: none"> 辦事處已加強清潔洗手間，亦已安排於洗手間擺放滾筒式吹風機。現時洗手間的衛生狀況已有所改善。 部分照明設施及行人路損壞等維修項目，因受天氣影響而未能即時完成維修。辦事處會於情況許可下盡快完成各項維修工程。 就牛頭角上邨平台附近位置有聚集打紙牌及吸煙人士，辦事處除了已委派員工加強巡邏外，亦與警方採取聯合行動到現場視察。辦事處已應警方建議，於現場張貼打擊聚賭及不准吸煙的橫額，有關情況現時已有所改善。 辦事處已檢測邨內的喉管狀況，並已制定喉管更換計劃。現時部分喉管已完成更換工程，辦事處會繼續檢視有關計劃進度。 辦事處除了已加強修剪植物及清理積水外，亦已加強清理花槽垃圾及執行滅蚊及滅鼠行動。辦事處會繼續跟進山坡的清潔情況。 辦事處職員已到有關位置視察及清理，現時情況已有所改善。辦事處會繼續監察並跟進。
6	關堅榮議員	<ul style="list-style-type: none"> 關於油麗邨垂直綠色綠化問題，位於近豐麗樓的對出的行人天橋走廊及卓麗樓油塘道旁的綠化屏障垂直綠化植物出現泥土貧瘠，植物枯死的情況。有勞房署同事調查和評估，恢復綠化植物的添置或其他調整。 另一方面，近翠麗樓對出的大樹樹根導致地面凸 	房屋署	<ul style="list-style-type: none"> 系統的初步檢查，發現有關系統不能正常運作，但有關設備位於較高位置，因此現正安排工作台就有關設備作詳細檢查及維修，暫定於7月5日或之前可以解決自動灌溉系統的供水問題。完成系統修復工作後會安排種植新的植物，預計於8月內完成。

		<p>起(雖然設有屏障)，令途人出入不便。有勞房署盡快調整修整路面。</p> <ul style="list-style-type: none"> • 部分邨內的休憩設施的維修進度，是否有安排到日子進行維修。 		<ul style="list-style-type: none"> • 近翠麗樓對出地面已完成維修工作。 • 由於該些休憩設施需要進行更換，辦事處正在草擬標書，將於 8 月進行招標，並預計於 2024 年 12 月或之前完成更換該些休憩設施。
--	--	---	--	--